一起,是不是更有吸引力?"强东峰笑着说道。

今年爱菊集团的粮食铁路专用线已经接入到企业园 区内。唐家龙说: "只要大门前的海关报关区建成,以 后长安号就可以直接将货物拉进我们院子里。"

记者在采访中了解到,《"一带一路"粮油合作: 爱菊集团案例》已成功入选陕西省社会科学院《陕西蓝 皮书・陕西"一帯一路"建设发展报告(2024)》。

下一步去向哪里

2023年5月30日,中兴通讯出口专列发车仪式暨"中 兴通讯西安铁运枢纽中心"揭牌仪式在西安国际港站举 行。满载中兴通讯设备的50个集装箱,搭乘中欧班列长 安号,从西安国际港站鸣笛启程,一路向西,最终将抵 达乌兹别克斯坦塔什干。全程运行距离为4667公里,预 计运输时间10天。该班列的货物品类包括微波天线、基 站天线、固定线卡等通讯设备, 货值突破1亿元。

未来,中兴通讯将以西安国际港站为中亚业务板块 的枢纽中心,实现更大体量、更为丰富的中兴通讯产品 搭乘长安号出口中亚。

据悉,今年1-5月长安号共开行2122列,较去年同期 增长53.4%,运送货物总重200.2万吨,较去年同期增长 74.1%, 高质量核心指标稳居全国第一。

回顾长安号十年历程,在1.0版本中,长安号在中 国段、宽轨段、欧洲段运行时刻表首次实现全程贯通, 使运输时间稳定。全程时刻表班列严格按照车站停留时 间标准,采取"优先编组、优先挂运、优先发车"的方 式,缩短了中欧班列各环节作业时间,减少口岸站办理 列车换装时的无效停留时间,确保了按交接日期、时刻 和规定车次完成每段承运,提升了中欧班列全程开行质 量和中欧班列的市场竞争力。

新的2.0升级版班列则在1.0版本的基础上,实现"有 去有回", 开行次数也从每周去程1班增加至每周去程2 班、回程1班,并且在欧洲段铁路运行时采用最优编组, 进一步提高班列换装时效。

截至2023年4月底、长安号已累计开行17643列、其 中中亚方向累计开行4294列,开行干线达到17条,覆盖 亚欧大陆全境。同时,通过"干支结合"的方式构建了 "+西欧"集结体系,集结线路达到19条。班列的开行 量、货运量、重箱率等核心指标稳居全国第一。从这些 数据中可以看出,长安号已经实现了从"追赶者""跟 跑者"到"领先者"的角色转换,也让西安港实现了从 一个内陆普通货运站点到世界一流内陆港的转变。

十年过后回头看,长安号一路走来,许多举措都极

具前瞻性。借助长安号的优异表现, 西安国际港务区也 实现了由物流运输到产业集聚的转变,并逐渐形成一条 立体的物流大通道。用强东峰的话说, "长安号正处于 高质量发展阶段。"

为了持续拓展境内外合作,推动国际港务区港产港 贸港城融合发展,陕西省正在加快建设中欧班列西安集 结中心。截至目前,临港产业园建设已全部完成,入园 企业11家, 京虹科技、硕达视创、思达智、威码逊等9家 企业已投产运营。金属、粮食、木材、冷链、整车等大 宗商品交易中心的建设也在稳步提升。2022年,大宗贸 易营收规模1230亿元,同比增长17%。而在港城融合方 面,国际港务区在建设招商局、华润、中电建、中粮等十 大总部基础上,再引进中石化、国家电网、农行数字化等 总部项目,打造中欧班列西安集结中心中央商务区。

国际港务区还引进了中远海、中林、山东港、五 矿、陕林、陕投等国内外行业龙头企业,建设了集集装 箱运输、冷链物流、期货交割、大宗商品、整车运输等 功能于一体的中欧班列西安集结中心港口功能区。积极 承接东南沿海产业转移,已引进世界500强企业31家、中 国500强企业8家、中国民营500强企业5家,产业发展日 渐壮大成势。

随着12条国际铁路发运线改造完成,西安集装箱中 心站将成为全国第一个拥有3束6线的场站,国际集装箱 作业到发线18条,未来可满足长安号年开行一万列以上 的功能需求。这就意味着若在未来能继续从国际海运业 务中挖掘到适铁运输的新伙伴,还有5400列的运力空间 有可能获得充分释放。

以国际港务区为依托, 西安成为国家支持建设的5个 中欧班列枢纽城市之一。而长安号不仅是一条陆路的物 流与贸易通道,更像是一个支点,将西安的陆港和空港 "两大港区"链接起来,共同构建具有西安独特竞争力 和优势的现代物流体系,并推动西安加快建设享有国际 盛誉的综合枢纽和集散中心。

同时还要看到,随着中国中欧班列的不断开通和 运行量的不断攀升,全世界物流格局正在被打破。特别 是长安号的稳定开行,成为越来越多跨境电商企业的物 流新通道,似乎在冲击和重塑着世界陆路物流的贸易规 则。2022年长安号开行跨境电商专列198列,实现跨境电 商交易额35.1亿元,同比增长约40.4%,交易额占西安全 市跨境电竞交易额的24.33%,已具备拉动西安市外向型 经济发展的新动能。

(本文图片由西安自贸港运营有限公司与爱菊集团 提供,特别致谢!)